

“

王炳兰18岁时嫁给东平的屈克旺,可是公公患有精神病,二儿子英年早逝,丈夫身体残疾不堪压力自杀……不过这些难题没有打垮她,69岁的王炳兰已经尽心伺候婆家人52年,待公婆更胜似双亲。她用半个世纪的善举,践行着敬老孝老的美德,婆家人更是特地给王炳兰送了块“孝贤流芳”牌匾。

文/片 本报记者 薛瑞



婆婆眼睛失明已经接近18年,王炳兰一直悉心照料。

东平的王炳兰精心侍奉5位长辈52年

婆家人给好媳妇送“贤孝流芳”匾

全部精力都给婆家
52年伺候五位长辈

1945年2月,王炳兰生于汶上县寅寺镇侯口村一个书香家庭,父亲是老师,母亲是大队妇联主任,王炳兰则是家里的独生女。18岁时,王炳兰经人介绍认识了屈克旺,用她的话说就是,“见了一次感觉还行,就结婚了。”王炳兰没再继续读书,也不知道屈克旺家里的经济状况,就嫁到了东平县商老庄乡八里湾村。“母亲只叮嘱我,进了屈家不孝顺不行。”

嫁给屈克旺的时候,屈克旺的大妹妹8岁,二妹妹还不会走路,婆婆刚怀上三妹妹,爷爷、奶奶都是60多岁。公公因为反对“浮夸风”挨斗患上了精神病,从梁山县航运社退职,姑奶奶双目失明也只能回娘家暂住……照顾全家老小的重担全落在了王炳兰身上。家里没有经济来源,有时候断粮了,王炳兰还从娘家往婆家拿粮食。

“公公脾气怪,有时骂人打人还摔东西,我没少挨打。他吃饭光吃肉不吃菜,看着没肉就

觉得委屈,我就当哄小孩一样哄着他。”在王炳兰看来,老人要的是小孩子脾气,她也从不生气。

公公曾经病重昏迷一次,跟随120急救车来的医生建议放弃治疗,王炳兰求着医生把公公拉到了医院,公公奇迹般治愈。大妹妹屈克荣说,是嫂子的孝心感动了天地,“再也找不出俺嫂子这样的人,对待俺爹娘、哥哥,比我这亲闺女、亲妹妹还要亲。”

王炳兰悉心照料,先后送走了爷爷、奶奶、姑奶奶、公公,邻居常来串门,现在还记得姑奶奶生前爱唠叨的话,“在5个孙媳妇里,就属屈克旺嫂子照顾好、有耐心啊。”婆婆90岁高龄,双目失明已经接近18年,耳朵基本也听不见东西,吃饭、睡觉、擦脸,王炳兰寸步不离。

王炳兰的父母去世早,52年来,她的全部精力都给了婆家,不过她至今也毫无怨言,“虽然活多,但是不累,日子过得带劲。”

家人连遭不幸
她憋着劲“挑大梁”

不过王炳兰“带劲”的日子在2013年农历十月初七戛然而止,她的丈夫屈克旺自杀身亡。

1985年3月,在内蒙古通辽市打渔的屈克旺从货场返回时,正赶上列车通过,躲闪不及被列车轧断了双腿。屈克旺高位截瘫,在内蒙古的医院住了2年7个月,王炳兰陪了他2年7个月。

“他见到我就哭了,第一句说的是‘你走吧,我完啦’。我只能故作镇定,摸着他的嘴喂他,说咱只要有这个就能吃东西。”这一喂就是28年。屈克旺自杀当天,王炳兰送邻居去村里卫生室,回到家后发现屈克旺已经自杀。

王炳兰有四个孩子,大儿子自己做生意,三儿子自小有多发神经炎,左手残疾没有劳动能力,最小的闺女在威海打工,而二儿子在2011年由于脑

出血死亡。“两年内,老二和老头先后没了,第三年,公公又没了。之前从没觉得日子难过,自从老头死了,我也常常想不开了。只要他在,我能逗着他高兴,好歹有个伴儿啊。”

王炳兰说,丈夫心里是憋着一口气的,现在全家人只有婆婆有低保,其实是丈夫不同意其他人去申请,怕丢人。“他觉得我公公脾气不好,自己的双腿又没了,干什么都得麻烦别人,他自杀是怕给我添麻烦。”坐在自家小院里讲述这些的王炳兰,让人感觉乐观、健谈,连白头发都没有多少。只有当她看到屋里散落的几张屈克旺生前照片时,就忍不住开始落泪。

婆婆常思念儿子,王炳兰就握着婆婆的手说,“娘,你不在了,就更没人疼我了,你一定得陪着我,生活才有指望。”



▲在拍全家福的时候,王炳兰(前排右)紧紧牵着婆婆的手。

◀婆家人给王炳兰送来的“贤孝流芳”牌匾一直挂在屋里。



五世同堂全县少见
婆家送“贤孝流芳”匾

王炳兰的全家人难得能聚齐,5月28日这天稍微聚得全一点,就请记者帮她拍了全家福。婆婆、她、儿子、孙子、重孙子,家里现在已经是五世同堂,在十里八乡都少见。

“我现在有5个孙女,2个孙子,都长大能挣钱了。我没什么经济收入,现在就靠孩子们了。”王炳兰对吃喝要求不高,只要家里有点好吃的,就都分给在周围玩的孩子们。

在王炳兰屋子的墙上,挂着一块“贤孝流芳”牌匾,是婆婆娘家在今年1月送来的,写着“敬孝做表帅,后人看得清。人生竟为啥,最终留个名。”除了这块匾,再没有什么像样的东西,用的是烟囱炉子、灯泡、电风扇,电线扯得乱糟糟的,到

处散落着瓶瓶罐罐和塑料袋,纸箱篮子都摆在床上。

王炳兰说,丈夫出事后她一度对日子很绝望,但是周围的邻居乡亲甚至水利局领导都在关心她家里的情况,家里人离不开她,慢慢地她觉得日子还是有盼头的。“虽然跟别人没得比,但现在日子还凑合。这些年来伺候老人,我觉得就是分内的,谈不到什么高尚。”

王德英曾经是八里湾大队妇联主任,王炳兰也当过两年妇联主任,一起工作多年,老姐妹现在还常常走动。王德英在开会的时候常用王炳兰做例子教育大家,“街坊邻居得互相帮忙,在家里得孝顺老的、爱护小的,不嫌脏不埋怨,一大家子人都能和睦。”

20多年前接公公的班
义务守护防洪大堤

30年前王炳兰由于青光眼做过眼部手术,去年由于白内障左眼动了手术,现在基本看不清东西,右眼也刚在这几天做了手术。虽然自己身体也不好,可是王炳兰还总记挂着别人。

嫁给了屈克旺之后王炳兰还上过一年卫校,后来去卫生室给人打针,也接生孩子,到现在还有人来找她打针,求她去接生,另外理发、做皮袄,王炳兰都会。“帮人家干这些也不要钱,我就是爱干不要钱的事,有时候出去一整天婆婆还生气,嫌我总往外跑给别人帮助。”曾有个女孩从东北嫁到八里湾村,却被婆婆抛弃了,王炳兰收留了她一年,管吃管喝,而给流浪乞讨人员送衣服送吃的这种事,她干过四十几回。

20年前王炳兰接公公的班,守着八里湾大坝,守着1000多棵杨树,还有数千万防洪物料,从没有过损失,而这些工作她都是义务去做。现在在东平湖八里湾大堤,从国家重点工程施工人员到领导,从村民到家里人,只要谁有了难题和烦恼事,都会来找这个普普通通的农妇。